



4 сентября

№ 36-й

1914 года.

В Я Т С К І Я

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб. — Отдѣльный номеръ 20 коп.
АДРЕСЪ: Г. Вятка, Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.



ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 15 р., за 1/2 стр. 3 руб., за 1/4 стр. 2 руб., строчка — 20 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

Отдѣль о́фициальный.

Распоряженія Правительства.

Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 9 іюля 1914 г. № 12, Преосвященному Никандру, Епископу Вятскому и Слободскому, о закрытіи базаровъ и торговли крѣпкими напитками въ воскресные и праздничные дни.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: донесеніе одного изъ епархіальныхъ Преосвященныхъ съ ходатайствомъ объ оказаніи содѣйствія къ закрытію базаровъ и торговли крѣпкими напитками въ воскресные и праздничные дни. И, по справкѣ, приказали: Обсудивъ изложенное ходатайство и признавая его заслуживающимъ полного вниманія и уваженія, такъ какъ зло нарушенія святости воскресныхъ и праздни-

ныхъ дней, вслѣдствіе устройства въ эти дни базаровъ и свободной продажи спиртныхъ напитковъ, является повсемѣстнымъ, Святѣйшій Синодъ, по долгу попеченія объ охраненіи религіозности и доброй нравственности въ православной паствѣ, опредѣляетъ: предписать Епархіальнымъ Начальствамъ сдѣлать распоряженіе по подвѣдомственному духовенству, чтобы послѣднее, утверждая народъ въ уваженіи къ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, какъ днямъ молитвы, всемѣрно располагало своихъ прихожанъ къ прекращенію базаровъ и виноторговли въ означенные дни, для чего должны быть составляемы крестьянами соотвѣтствующіе приговоры и возбуждаемы надлежащія ходатайства, а Г. Синодальному Оберъ-Прокурору предоставить просить Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Финансовъ оказать возможное содѣйствіе къ тому, чтобы выраженные въ такихъ ходатайствахъ благія желанія православнаго населенія не встрѣчали препятствій къ своему осуществленію; о чемъ Грузино-Имеретинской Синодальной Канцеляріи и епархіальнымъ Преосвященнымъ послать циркулярные указы, а въ Канцелярію Оберъ-Прокурора передать выписку изъ сего опредѣленія.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Благочинническимъ Съѣздомъ духовенства 2-го округа, Вятскаго уѣзда, на собраніи 3 августа с. г., между прочимъ, было постановлено: «Всѣхъ прихожанъ своей церкви, проливающихъ кровь свою за Царя и Отечество, и всѣхъ вообще призванныхъ къ мобилизаціи поминать въ приходскомъ храмѣ за литургіею на особой эктиніи поименно объ ихъ здравіи и спасеніи; если же кто либо изъ прихожанъ будетъ въ настоящую войну убитъ на поле брани, то, по полученіи извѣстія о семъ, въ ближайшіе воскресные или праздничные дни отслужить въ храмахъ панихиды, съ возможнымъ торжествомъ и съ приличнымъ случаемъ поученіемъ». По поводу сего постановленія замѣтка Преосвященнѣйшаго Никандра

послѣдовала таковая: «Слѣдуетъ тоже дѣлать и во всѣхъ приходехъ».

О вышеизложенномъ Вятская Духовная Консисторія, согласно опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 11—27 августа с.г., чрезъ напечатаніе въ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, даетъ знать духовенству Вятской епархіи для свѣдѣнія и подлежащаго исполненія.

Перемѣны по службѣ.

Благочинный 2 округа, Елабужскаго уѣзда, священникъ Симеонъ **Сениловъ** резолюціею Пресвященнѣйшаго Никандра, отъ 26 августа, освобожденъ отъ должности благочиннаго.

Опредѣлены: на священническія мѣста: священникъ-псаломщикъ села Верховоданскаго, Котельническаго уѣзда, Александръ **Жуковъ** въ село Горохово, Орловскаго уѣзда, — 25 августа; священникъ-діаконъ села Петровскаго, Уржумскаго уѣзда, Владиміръ **Курочкинъ** въ то же село Петровское, Уржумскаго уѣзда, — 25 августа; заштатный священникъ Котельнической Николаевской церкви Илья **Томиловъ** въ село Спасское, Котельническаго уѣзда, — 26 августа; псаломщикъ села Верхошижемья, Орловскаго уѣзда, Сергѣй **Вахрушевъ** въ село Верхобыстрицу, Вятскаго уѣзда, — 26 августа; священникъ-діаконъ села Грахова, Елабужскаго уѣзда, Романъ **Поторочинъ** въ село Люкъ, Сарапульскаго уѣзда, — 27 августа.

На діаконскія мѣста: священникъ-псаломщикъ Кукарскаго Троицкаго собора Александръ **Утробинъ** въ село Верховуринье, Котельническаго уѣзда, — 24 августа; діаконъ-псаломщикъ села Больше-Ройскаго, Уржумскаго уѣзда, Феодоръ **Годяевъ** въ село Пустонолье, Уржумскаго уѣзда, — 24 августа; діаконъ-псаломщикъ села Лажа, Уржумскаго уѣзда, Василій **Овчинниковъ** въ село Кугушень, Уржумскаго уѣзда, — 27 августа.

На псаломщическія мѣста: студентъ Казанской Духовной Семинаріи Михаилъ **Вишневскій** къ Малмыжскому Бо-

говявленскому собору, — 13 августа; воспитаникъ 3 класса Вятской Духовной Семинаріи Михаилъ Денисовъ въ село Бerezово, Орловскаго уѣзда, — 23 августа; окончившій курсъ въ Нолинскомъ духовномъ училищѣ Николай Князевъ исправляющимъ должность псаломщика въ село Шарканъ, Сарапульскаго уѣзда, — 19 августа.

Временно исправляющій должность псаломщика въ селѣ Порѣляхъ, Котельничскаго уѣзда, Александръ Огородниковъ утверждень въ сей должности, — 26 августа.

Перемѣщены: диаконъ села Верхокуринья, Котельничскаго уѣзда, Александръ Порфирьевъ въ село Быстрицу, Орловскаго уѣзда, — 24 августа; псаломщикъ села Шаркана, Сарапульскаго уѣзда, Александръ Домрачевъ въ село Большую Пургу, Сарапульскаго уѣзда, — 19 августа; священникъ села Чутыря, Сарапульскаго уѣзда, Валеріанъ Бобровскій въ село Край, Яранскаго уѣзда, — 25 августа; диаконъ села Арскаго, Нолинскаго уѣзда, Александръ Лопатинъ въ село Срѣтенское, Нолинскаго уѣзда, — 25 августа; диаконъ села Зашижемья, Уржумскаго уѣзда, Владиміръ Шутихинъ въ село Косолапово, Уржумскаго уѣзда, — 25 августа; священникъ села Спасскаго, Котельничскаго уѣзда, Леонидъ Авенировъ къ Котельнической Николаевской церкви, — 26 августа; псаломщикъ села Байсы, Уржумскаго уѣзда, Іоаннъ Сырневъ съ село Ключевское, Вятскаго уѣзда, — 28 августа; священникъ села Люка, Сарапульскаго уѣзда, Владиміръ Калашниковъ въ село Ильдибаиху, Сарапульскаго уѣзда, — 27 августа; диаконъ села Сосновки, Сарапульскаго уѣзда, Павелъ Заворохинъ въ село Холуницко Ильинское, Слободскаго уѣзда, — 27 августа.

Диаконъ-псаломщикъ села Низева, Слободскаго уѣзда, Василій Широкихъ принять на службу въ Омскую епархію и опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Полтавское, Петропавловскаго уѣзда, — 8 августа.

Умеръ: псаломщикъ села Ключевскаго, Вятскаго уѣзда, Іоаннъ Сырлевъ, — 11 августа.

Къ свѣдѣнію духовенства.

Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго.

Вниманію Уѣздныхъ Отдѣленій Вятскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Совѣта Сарапульскаго Вознесенскаго Православнаго Братства.

По обозрѣніи селъ Вятскаго, Нолинскаго, Уржумскаго и Орловскаго уѣздовъ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, сдѣлано слѣдующее предложеніе Вятскому Епархіальному Училищному Совѣту.

«Я не могъ не обратить вниманіе на помѣщенія церковно-приходскихъ школъ. За немногими исключеніями школьныя помѣщенія неудовлетворительны, тѣсны, сыры, недостаточно свѣтлы, школьная обстановка бѣдна. А рядомъ или далѣе въ одномъ и томъ же зданіи занимаетъ прекрасное помѣщеніе земская школа, причемъ это помѣщеніе арендуется земствомъ у церкви или у церковно-приходскаго попечительства. Считаю такое явленіе ненормальнымъ, для церковно-школьныхъ дѣятелей обидно-унизительнымъ, для успѣха церковно-школьнаго дѣла не безвреднымъ, и предлагаю Совѣту принять мѣры къ устраненію этого ненормальнаго явленія, и между прочимъ, представлять особенному вниманію епархіальнаго начальства тѣ причты, которые проявляютъ заботливость о церковно-школьныхъ помѣщеніяхъ и вообще усердіе въ церковно-школьномъ дѣлѣ.

На Халкидоновской дачѣ Вятскаго Архіерейскаго дома земство арендуетъ для своей школы одно изъ зданій. Предлагаю Совѣту возбудить предъ земствомъ вопросъ о передачѣ этой школы въ вѣдѣніе Совѣта на условіи, что она будетъ содержаться на средства Вятскаго Архіерейскаго Дома».

ВІ К І Э Р Н Н Н Э Ш Р В С

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Правленія Вятской Духовной Семинаріи.

Правленіе Вятской Духовной Семинаріи доводитъ для свѣдѣнія лицъ, желающихъ поступить въ V классъ Семинаріи для слушанія богословскихъ предметовъ, что экзамены будутъ производиться 2 сентября сего 1914 года.

Отъ Совѣта Вятскаго Епархіальнаго женскаго училища.

При Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ имѣеть быть свободной вакансія учительницы образцовой школы. Жалованье—300 руб. въ годъ при готовой квартирѣ, отопленіи, освѣщеніи и столѣ отъ училища. Прошенія подавать въ Совѣтъ училища.

Отъ Совѣта Касинской второклассной школы, Орловскаго уѣзда.

Пріемъ учениковъ въ Касинскую второклассную школу будетъ производиться 1 и 2 сентября. Принимаются мальчики 13—17 лѣтъ, окончившіе курсъ одноклассной школы и успѣшно выдержавшіе приемныя испытанія. Желающіе поступить въ школу должны представить о. Завѣдующему свидѣтельство объ окончаніи курса одноклассной школы и метрическую выписъ о рожденіи. За пользованіе общимъ столомъ взимается плата 25 руб. въ годъ, которая вносится въ два срока: при поступленіи въ школу въ сентябрѣ 15 р. и 8-го января 10 руб.

С В Ѣ Д Ъ Н І Я

о вакантныхъ мѣстахъ въ епархіи.

С в я щ е н н и ч е с к і я .

При Слободской Тюремной церкви.

При Ижевской Николаевской церкви.

Яранскаго уѣзда: Салабѣлякѣ.

Уржумскаго уѣзд.: Казанскомѣ.

Сарапульскаго уѣзд.: Кигбаевѣ, Докшѣ, Чутырѣ.

Глазовскаго уѣзд.: Зюзино-Афанасьевскомѣ, Елгани.

Слободскаго уѣзд.: При Воскресенской церкви Холуницкаго завода.

Малмыжскаго уѣзда: Черемисскомѣ Малмыжѣ.

Діаконскія.

При Сарапульскомѣ Вознесенскомѣ соборѣ.

Въ селахъ:

Нолинскаго уѣзд.: Арскомѣ.

Уржумскаго уѣзда: Зашижемѣ, Петровскомѣ, Елеевѣ.

Глазовскаго уѣзда: Курѣ, Святопольѣ,

Бѣльско-Троицкомѣ, Ядгурецкомѣ, Зюзино-Афанасьевскомѣ.

Слободскаго уѣзда: Чернохолуницкомѣ заводѣ.

Сарапульскаго уѣзда: Сосновкѣ.

Елабужскаго уѣзда: Граховѣ.

Псаломщическія.

При Нолинской Успенской церкви.

При Кукарскомѣ Троицкомѣ соборѣ.

При Сарапульской кладбищенской церкви.

Сарапульскаго уѣзда: Большой Пургѣ.

Слободскаго уѣзда: при Николаевской церкви с. Шестакова.

Орловскаго уѣзда: Верхошижемѣ.

Котельничскаго уѣзда: Верховнданскомѣ.

Уржумскаго уѣзда: Лажѣ, Байсѣ

Елабужскаго уѣзда: Адамъ-Учахѣ.

Яранскаго уѣзда: Верх оижскомѣ, Великопольѣ.

4 сентября № 36-й 1914 года.

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофициальный.

С л о в о,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, на молебнѣ при освященіи лазарета въ Епархіальномъ домѣ.

«Привѣтствую васъ, всечестные отцы и братія, съ открытіемъ лазарета на ваши личные средства. При мысли о тѣхъ громадныхъ жертвахъ, какія потребовала и требуетъ настоящая страшная война, открытый вами лазаретъ, конечно, небольшое пожертвованіе; но нельзя и требовать многого съ тѣхъ, кто сами живутъ на пожертвованія и рѣшаютъ матеріальное благополучіе всецѣло въ зависимости отъ этихъ послѣднихъ. Открытіемъ лазарета вы исполняете свой гражданскій долгъ, и съ этимъ-то я и привѣтствую васъ. Но, вмѣстѣ съ тѣмъ, я пользуюсь случаемъ, чтобы обратить ваше вниманіе на другую сторону нашего долга, — на пастырско-учительскую обязанность. Вы слышите, отцы и братія, какой повсюду взрывъ негодованія противъ нѣмцевъ? Вы замѣчаете, какъ растетъ въ русскомъ народѣ національное самосо-

знаніе, какъ крѣпнетъ идея всеславянства? Вы придаете значеніе переименованію нерусскаго (нѣмецкаго) названія столицы древне-славянскимъ, нѣмецкихъ названій улицъ—другими, не нѣмецкими, запрещенію вывѣсокъ на нѣмецкомъ языкѣ?—ходатайству городовъ съ нѣмецкими названіями о замѣнѣ этихъ названій русскими, ходатайству отдѣльныхъ лицъ съ нѣмецкими фамиліями о замѣнѣ этихъ своихъ фамилій русскими?—изгнанію нѣмецкаго языка изъ нѣмецкихъ въ Россіи школъ, куда доселѣ природныя русскія дѣти отдавались учиться чуть ли не ради нѣмецкаго языка? Думаете ли, что на этомъ и остановится протестъ возмущеннаго противъ нѣмцевъ чувства? Все нѣмецкое начинаетъ претить русскому. Трудно на морѣ вызвать страшно бушующія волны, а когда онѣ вызваны, то онѣ долго продолжаются, хотя вѣтеръ и буря давно уже прекратились.

Нѣмецкая война взволновала русское и все славянское житейское море. И думаете ли, отцы и братія, что волны русскаго націонализма и всеславянства не коснутся самаго дорогого для насъ, пастырей,—религіозной жизни въ духѣ православной церкви? Что касается меня, то я увѣренъ, что пастырямъ православнымъ предстоитъ прежде всего встрѣтиться съ самой широкой вѣротерпимостью и имъ надо, значить, позаботиться, чтобы вѣротерпимость не принесла ущербъ православной церкви въ лицѣ тѣхъ ея чадъ, которыя духовно младенцы и въ религіозныхъ вопросахъ не могутъ отличить правую руку отъ лѣвой. А съ другой стороны, мнѣ кажется, что въ настоящее время протеста противъ всего нѣмецкаго наступаетъ благоприятное время для пастырскаго воздѣйствія на тѣхъ, кто подъ вліяніемъ мнимой нѣмецкой культуры и искуснаго нѣмецкаго внушенія отрицательно относился къ православной церкви и ея служителямъ. Вѣд несомнѣнно: то печальное въ послѣдніе годы религіозное теченіе противъ православной церкви, выразившееся, между прочимъ, въ сильномъ распространеніи у насъ рационалистическаго сектантства,—результатъ нѣмецкой работы. Для

сокрушенія мощи Россіи надо было сокрушить оплотъ Россіи,— православную церковь и всячески подорвать вліяніе ея пастырей на народную жизнь. Теперь эта нѣмецкая работа мало-по-малу сознается русскимъ народомъ, и намъ, пастырямъ, необходимо воспользоваться такимъ сознаниемъ для блага церкви. Каждому изъ насъ отведена своя область для пастырской дѣятельности. Вотъ и потрудимся, но не въ отдѣльности каждый, а сообща.

И опять я о нашемъ лазаретѣ. Елей и вино евангельскаго милосерднаго самарянина, для облегченія тѣлесныхъ ранъ, вы дали. Но не забудьте о духовныхъ ранахъ, которыя опаснѣе и мучительнѣе тѣлесныхъ, и которыхъ никто не можетъ излѣчить такъ хорошо, какъ мы, пастыри, по данной намъ благодати Божіей. Я полагаю, что вы станете посѣщать лазаретъ для духовно-нравственныхъ бесѣдъ съ больными. Я полагаю, что если врачи и сестры милосердія устанавливаютъ дежурства между собою для своевременной помощи больнымъ, то и между вами установится очередь неопустительнаго посѣщенія лазарета, и не не этого только, но и всѣхъ другихъ, которые будутъ въ городѣ. Время болѣзни тѣлесной—наилучшее время для лѣченія болѣзни духовной.

Въ заключеніе я не провозглашаю многая лѣта открытому лазарету. Я напротивъ желаю, чтобы какъ можно скорѣе прошла нужда въ немъ и въ другихъ лазаретахъ для раненыхъ воиновъ; чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше. Но я возглашаю многая лѣта и желаю успѣха въ трудахъ всѣмъ вамъ, отцы и братія, всѣмъ больнымъ, имѣющимъ лѣчиться здѣсь всѣмъ врачамъ и сестрамъ милосердія, имѣющимъ потрудиться здѣсь. Я возглашаю многая лѣта Обществу Краснаго Креста, подъ ближайшее руководство коего отданъ нашъ лазаретъ.»

Записки священника. *)

9) Лѣтняя природа и богослуженіе.

Когда 11 мая кончились экзамены въ школахъ и отошла законоучительская «страда», я мечталъ, какъ и прежде, использовать лѣто, отдохнуть на лонѣ природы, порыбачить, ходить въ лѣсъ за грибами и ягодами но... не пришлось: мнѣ нужно стало кончить большую литературную работу! Несмотря на все стараніе, я довелъ ее только до половины и пришлось отложить ее до болѣе благопріятнаго времени. Къ тому же необходимость заставила совершить двѣ поѣздки по личнымъ и семейнымъ дѣламъ. Поэтому я не бралъ въ руки своихъ записокъ. И вотъ ужъ проходить лѣто, которое я такъ люблю. Мнѣ кажется, что даже церковь не свободна отъ вліянія лѣтней природы и это отражается замѣтно на богослуженіи.

Едва отъ дѣйствія первыхъ яркихъ весеннихъ лучей начнетъ оживать отъ зимняго сна природа, какъ верба,—этотъ первый показатель весенняго пробужденія,—становится принадлежностью богослуженія и символомъ воскресенія.

Праздникъ Пасхи, торжество жизни надъ смертію, совпадаетъ съ весеннимъ пробужденіемъ природы. Еслибы Пасха была осенью или зимой, даже лѣтомъ, ея торжественность много-бы потеряла.

Едва куры снесутъ свои первыя яйца, какъ они употребляются православными христіанами для христосованія, опять служа эмблемой возстанія изъ гроба.

Рѣки сломали свои оковы и мощными потоками разлились, омывая лицо земли. Церковь,—какъ будто подъ впечатлѣніемъ величественнаго явленія водной стихіи! Она въ день преполовенія освящаетъ водное естество, выходя, въ лицѣ мѣстной приходской общины, изъ храма къ берегу воднаго царства. Мало того,—въ евангельскихъ чтеніяхъ предъ

*) См. №№ 7 и 15--16 Епарх. Вѣд.

преполовеніемъ и послѣ него, въ недѣлю по разслабленномъ и самарянѣ, опять фигурируетъ вода и вода.

Вотъ земля и деревья покрылись зеленью и цвѣтами и церковь украшается зеленью.

Начались полевые работы. Церковь спѣшитъ благословить трудъ земледѣльца на самомъ мѣстѣ его труда, совершая крестные ходы на поля и нивы.

Наконецъ, земледѣлецъ пожаль плоды своихъ трудовъ и несетъ начатки ихъ въ церковь для освященія и въ знакъ благодарности Подателю всяческихъ благъ.

Прекрасно наше богослуженіе и какъ оно умѣло и поэтично возводитъ нашъ духъ отъ земныхъ къ небеснымъ!

10) *Плодъ русской халатности.* Въ срединѣ іюня, при незначительной грозѣ отъ удара молніи сгорѣла часовня на кладбищѣ, заново отремонтированная и расширенная за послѣдніе годы, при чемъ снаружи ей былъ приданъ видъ церкви. На удары набата сбѣжалась масса народа, нѣкоторые успѣли прибѣжать версты за 3—4, но почти всѣ съ голыми руками, а пожарная машина прибыла изъ деревни за 1½ версты къ концу пожара. Но хуже всего то, что въ двухъ бочкахъ сельскаго пожарнаго обоза не оказалось воды. Будь подана машина, а главное—вода, часовню можно было бы отстоять, т. к. фонарь ея горѣлъ долѣе часу. Во время пожара невдалекъ проходилъ пароходъ съ баржами и народъ началъ высказывать недовольство,—почему пароходъ не спѣшитъ тушить пожаръ. Тогда я не утерпѣлъ и горячо началъ упрекать селянъ въ ихъ собственной непростительной халатности. И, извольте радоваться, наслушался разныхъ оскорбленій. Не такъ взглянули на дѣло прихожане и на приходскомъ сходѣ въ ближайшій праздникъ постановили, по моему предложенію, приобрести пожарную машину за счетъ церк. попечительства, т. к. въ селѣ находится на нѣсколько десятковъ тысячъ церковно-приходскихъ зданій, могущихъ сгорѣть. Помните, въ Епарх. Ведомостяхъ была статья о необходимости для церкви пожарныхъ инструментовъ, но я

считалъ невозможнымъ убѣдить крестьянъ, вѣдающихъ церковное хозяйство, въ пользу этой мысли. Печальное обстоятельство убѣдило въ этомъ.

Часовня была до ремонта застрахована въ 40 руб.; послѣ ремонта я предлагалъ повысить страховую сумму, но попечительство не согласилось. И это—несмотря на то, что въ селѣ 12 лѣтъ тому назадъ, до меня, сгорѣло отличное зданіе церк.-прих. школы съ богатой библіотекой. Охъ, ужъ эти попечители. Своимъ долгомъ они считаютъ только кончить деньги и за это ихъ хвалятъ прихожане.

11) *Обученіе прихожанъ азбуки земледѣлія.* Въ одинъ изъ прошлыхъ годовъ, когда у меня были только двѣ школы, я, съ разрѣшенія инспектора, сдѣлалъ нѣсколько уроковъ въ земскомъ училищѣ по сельскому хозяйству. Какъ ученики, такъ и самъ я, остались уроками довольны; будущіе сельскіе хозяева слушали простыя разсужденія о разумномъ хозяйствѣ, пл. обр., о травосѣяніи съ глубокимъ вниманіемъ и интересомъ. Школъ прибавилось и времени для уроковъ по сел. хозяйству въ слѣдующіе годы какъ-то все не находилось.

Мои прихожане очень малоземельны и очень нуждаются въ покосахъ. Хотя у большинства есть подворные покосы, но онѣ б. ч. заросли мхомъ, притомъ распределены чрезвычайно неравномѣрно; у однихъ—по нѣскольку десятинъ отличныхъ заливныхъ покосовъ, у другихъ величина сѣнокосныхъ угодій выражается дробью десятины, а у нѣкоторыхъ нѣтъ ни пахотной, ни сѣнокосной земли. Меня всегда возмущала ихъ косность въ отношеніи хозяйства, особенно лугового: ни малѣйшаго поползновенія къ улучшенію задернѣвшихъ луговъ. Даже въ нѣкоторыхъ селеніяхъ, при всемъ малоземельи, отсутствуетъ часть «неудобной» будто бы земли и зарастаетъ постепенно «чапыжникомъ». Я часто и много говаривалъ имъ о томъ, что «земли можно прибавить» чрезъ травосѣяніе (меньше будетъ лежать подъ паромъ), но общинный укладъ, а главное—косность, дѣлали мои слова гла-

сомъ вопіющаго оловъ пустынѣ. Я недавно и съ любовію занимаюсь травосѣяніемъ, но и на наглядный примѣръ крестьяне мало обращали вниманія. Нынѣ я имъ съ $\frac{2}{3}$ десяти накопилъ пудовъ 200 или болѣе сѣна и еще можно будетъ произвести убось; стога нынѣ я поставилъ въ полѣ, на виду у всѣхъ. Наконецъ-то крестьяны «раззарили» эти стога. Только и врѣчи при встрѣчахъ про клеверъ: очень многіе спрашиваютъ совѣтовъ и сѣмянъ (въ управѣ нынѣ не хватало); охотно даю то и другое.

Далѣе, по предложенію псаломщика, — большого любителя выписывать по объявленіямъ, — мы выписали по 5 ф. сѣмянъ паю-дзы (вдѣля себя и 13 ф. для крестьянъ). Такъ какъ опытъ посѣва этой травы не безынтересенъ для духовенства, ведущаго сплошь и рядомъ травосѣяніе, то я скажу объ этомъ нѣсколько словъ. Сначала насъ постигло разочарованіе; паю-дза долго не всходила (сѣяли въ срединѣ и концѣ мая), но въ іюлѣ трава разрослась довольно хорошо, несмотря на скудную песчаную почву. Большинство экземпляровъ достигло 1—1½ арш. вышины. Отъ одного корня идетъ по нѣскольку, до десятка трездковъ. На видъ паю-дза похожа на осоку, такъ что я посомнѣвался въ томъ, будетъ-ли ее ѣсть скотъ. Сорвавъ нѣсколько стеблей, я далъ ихъ своей лошади, питающейся хорошимъ кормомъ. Она долго не брала въ ротъ траву, какъ будто раздѣляя мои сомнѣнія; потомъ неохотно взяла въ ротъ и съ жадностью сѣбла, точно лакомое блюдо. Жаль только, что трава однолѣтняя и сѣмена ея очень дороги (съ пересылкой обошлись по 52 коп. фунтъ) и въ нашей мѣстности, кажется, не вызрѣютъ. Попробую посѣять и въ будущемъ году, но на болѣе лучшей землѣ. Она лучше другихъ травъ тѣмъ, что сильно грездится. Но самое важное въ данномъ отношеніи, что мнѣ удалось нынѣ лѣтомъ это осуществленіе давняго желанія улучшенія своихъ луговъ, сильно поросшихъ мохомъ и разной по-

*) Объявленіе часто встрѣчается въ Церк. Вѣд. этой

рослью. Для этой цели я «вышелъ изъ своей братской общины», выдѣливъ свою долю. Часть, почти не заросшую кустарникомъ, я засѣялъ ячменемъ съ подѣвомъ травъ. Изгородь, пашня и сѣмена встали мнѣ на участокъ въ 1/4 дес. болѣе 30 руб. Ячмень вышелъ посредственный (рѣдковать), но трава засѣла хорошо, что и требовалось. Если опытъ удастся хорошо, я усиленно буду пропагандировать улучшение луговъ и надѣюсь своимъ опытомъ убѣдить прихожанъ, изъ коихъ нѣкоторые обращаютъ часть луговъ подъ посѣвъ огурцовъ и хлѣба, но безъ подѣва травъ.

Я потому такъ усиленно забочусь во введеніи травосѣянія, что у насъ нѣтъ сельско-хоз. общества и напаломъ стность—забытый и земствомъ уголь, какихъ много въ губерніи. Приходится священнику «быть во всемъ—всѣмъ».

12) *Мобилизація* свалилась, какъ снѣгъ на голову, внезапно и застава меня и моихъ прихожанъ врасплохъ. Призванные приходили небольшими группами, по мѣрѣ отъправленія, отслужить молебень и проститься. Отслуживъ безвозмездно молебень, я каждого благословилъ иконой.

13) *Первыя поученія во время войны.* Прихожане мои, слава Богу, не бѣгутъ изъ церкви, когда священникъ выходитъ для проповѣди, а, напротивъ, придвигаются поближе къ амвону. А когда я, подъ впечатлѣніемъ военныхъ событій, говорилъ проповѣди по поводу ихъ, то въ церкви дѣлалось движеніе, такъ что приходилось выжидать спокойствія. На первый разъ я сказалъ поученіе о необходимости помощи оставшимся семьямъ призванныхъ. Не могу утверждать, что вслѣдствіе проповѣди, но только въ нѣкоторыхъ селеніяхъ сосѣди помогаютъ безкорыстно семьямъ призванныхъ въ с.-х. работахъ, но, безъ сомнѣнія, и призывъ съ церковной кафедры утвердилъ ихъ добрыя чувства. Содержаніе второй проповѣди было нижеслѣдующее.

14) *Чувства и мысли христіанина по поводу настоящей войны.*—Повидимому, война между христіанскими народами могла-бы поколебать вѣру въ силу вліянія Христо-

ва ученія на государства: образованнѣйшіе народы, исповѣдующіе ученіе Христа, не постановились предъ ужасами войны, кровопролитія, стонувъ, проклятій и бѣдствій. Христіанскіе народы должны бы имѣть любовь между собою и быть образцомъ для иновѣрныхъ. Но среди кровавыхъ событій и извѣстій есть извѣстія и событія, показывающія силу вліянія христіанства на государства и народы.

Такъ, что это значитъ, что сила союзныхъ договоровъ нашихъ враговъ оказалась слабѣе простого согласія дружественныхъ народовъ? Почему полъевропы вооружилось противъ нѣмцевъ? Это, гл. обр., потому, что враги наши своими вооруженіями и ихъ жаждою всесвѣтнаго владычества служили постоянною угрозою мирнымъ государствамъ, заставляя ихъ увеличивать вооруженія вмѣсто занятій мирнымъ трудомъ. Значитъ призракъ войны ненавистенъ большинству народовъ, желающихъ разъ навсегда сломить постоянную угрозу миру со стороны нѣмцевъ. Потому и слово ихъ не пребыло въ нихъ.

Далѣе, что значитъ, что нѣмецкія звѣрства возбудили въ народахъ чувство всеобщаго негодованія? Это показываетъ, что заповѣди Христа о милости къ врагамъ оказываютъ свое дѣйственное вліяніе на совѣсть народовъ, несмотря на то, что по новѣйшимъ ученіямъ и воззрѣніямъ все должно совершаться въ силу экономическихъ причинъ и находится множество приверженцевъ лозунга: «слабаго толкни». Вмѣстѣ съ стараніями многихъ правительствъ предотвратить войну мирными средствами, путемъ третейскаго суда, чрезъ посредничество, это показываетъ, что совѣсть человечества весьма дорожитъ постановленіями и конвенціями, направленными къ ограниченію ужасовъ войны, безцѣльныхъ жестокостей, противъ разгула страстей даже въ такомъ дѣлѣ, какъ война.

Врагъ нашъ давно подготовлялся съ затаенною цѣлюю противъ Россіи и славянства и выбралъ для войны удобный, по его мнѣнію, моментъ: Россія и балканскія государства

ослаблены войной; въ Россіи значительный неурожай и отечество наше раздиралось внутренними междуусобицами, особенно между рабочими и хозяевами. Но врагъ жестоко ошибся: всѣ народности, всѣ партіи поткликнулись на призывъ Государя забыть внутренніе раздоры и распри въ виду явной опасности для отечества. И разорилъ Господь совѣтъ, его же совѣщали враги наши. И въ разореніи и въ раздирѣ отечества, отъ всѣхъ сторонъ, отъ разныхъ племень, населяющихъ Россію, несутся заявленія о готовности положить душу свою за отечество, нести жертвы, какихъ требуетъ война. Разныя народности, живущія подъ державою Государя, заявляютъ о своемъ долгѣ предъ Россіей. Мало того, — наблюдается небывалое почти явленіе въ алгописяхъ войны: подданные нашихъ враговъ просятъ принять ихъ въ подданство Россіи, надъ которою Западная Европа столь часто и такъ злобно смѣется; просятъ Россійскаго подданства, несмотря на блескъ вишняго развитія Зап. Европы. Ни въ каирѣ, ни угрозы и насилія, ни ложь, ни усилія государственныхъ умовъ и правительствъ не заглушили у славянъ священныхъ чувствъ единства вѣры, происхожденія и языка. Да будетъ едино стадо и единъ Пастырь, на что подаеть надежду въ воззваніе Верховнаго Главнокомандующаго къ зарубежнымъ русскимъ и полякамъ. И о чемъ, наконецъ, говорятъ длинныя вереницы извѣстій о жертвованіяхъ, начиная съ милліоновъ, кончая лептами, и притомъ, — что особенно важно для христіанскаго самосознанія, — на лѣченіе раненыхъ, на помощь обездоленнымъ? Онѣ говорятъ, что притча о милосердномъ самарянинѣ и все ученіе Христа смягчило сердце людей. Гдѣ ты, ученіе о борьбѣ классовъ, что состраданіе — глупо и вредно?

Итакъ, несмотря на войну, христіанинъ долженъ быть увѣренъ, что человечество медленными, но вѣрными шагами идетъ по пути къ наступленію тѣхъ временъ, когда «милость и истина встрѣтятся, правда и миръ облобызаются», когда

ебудется чаяніе пророка Исаи «и перекують мечи на орала». *Види* Не призракъ и безплодная мечта постановленія Гаагскихъ конференцій о водвореніи мира на землѣ и благоволенія въ челоуѣцѣхъ. На войнѣ часто бываетъ такъ, что полкъ разбитъ, но знамя спасено. Миръ и братство народовъ разбиты, но знамя христіанскихъ началъ спасено.

15) *Жажда извѣстій и мысли по поводу сего.* Прихожане осаждаютъ просьбами дать имъ газетъ; даю, что могу, но у меня газетъ мало, а главное—нѣтъ такой газеты, которая бы обстоятельно и понятно, а не отрывочно и книжнымъ языкомъ, излагала ходъ событій. И опять меня снѣдаетъ печаль, что Епарх. Вѣдомости не дадутъ листка для народа, о чемъ было писано на страницахъ епарх. органа. Еслибы существовалъ такой листокъ, я нашель-бы средства выписать его въ 30—40 экз. для каждаго селенія для деревенскихъ чтецовъ, о которыхъ я упоминалъ въ своихъ запискахъ. Малограмотные плохо разбираются въ газетныхъ простыняхъ и немилосердно перебираютъ, напр., вмѣсто: «наша конница завязала перестрѣлку», грамотей читаетъ: «наша конница завязла... перестрѣлку». Къльцы смѣшиваютъ съ Кіевомъ, Пруссію съ Русью и т. под. Много ходитъ и вздорныхъ слуховъ.*)

*) Насколько извѣстно Редакціи, Правительствомъ приняты мѣры къ быстрому и широкому оповѣщенію населенія съ ходомъ военныхъ дѣйствій черезъ бесплатную рассылку по волостнымъ правленіямъ и сельскимъ обществамъ особыхъ бюллетеней Петроградскаго агентства. Затѣмъ, въ самое послѣднее время стало извѣстно, что Св. Синодъ постановилъ издавать при „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ большую ежедневную газету для ознакомленія духовенства и народа съ военными событіями и дѣятельностью различныхъ учреждений по оказанію помощи семьямъ воиновъ. Проектируемые о. І. М. листки о войнѣ, не говоря уже о трудности изданія такихъ листковъ при наличныхъ силахъ Редакціи, являются, поэтому, совершенно излишними. Малограмотныхъ прихожанъ такіе листки все равно не сдѣлали бы грамотными: они и въ нихъ могли бы смѣшивать Къльцы съ Кіевомъ и т. под. Что касается распространенія въ народѣ различныхъ вздорныхъ слуховъ, то ду-

16). *Организация приходского попечительного совета о семьях воинов.* Съ начала военных дѣйствій меня смущало отсутствіе въ приходѣ благотворительнаго братства или тому подобнаго специально-благотворительнаго учрежденія, которое могло-бы оказывать помощь семьямъ воиновъ. Надѣяться на наши попечительства, почти забывшія свои благотворительныя задачи, было трудно.

Синодальное опредѣленіе о немедленной организациі прих. попеч. совѣтовъ пришло какъ разъ навстрѣчу насущной потребности. 15 авг., въ первый праздничный день послѣ полученія № Церк. Вѣд. съ синод. опредѣленіемъ, былъ назначенъ приходскій сходъ, на которомъ избраны 4 члена совѣта. Произведенный въ церкви сборъ на помощь семьямъ далъ сумму, втрое превышающую самое большое поступленіе по сборамъ. За утренней сборъ произвелъ я самъ, а за литургіей—другой священникъ. Все-таки трудно будетъ изыскать достаточныя средства, т. к. нужда велика и требуетъ немедленной помощи на уборку жатвы и обѣмененіе. Будь братство, у него могли быть запасныя суммы и средства увеличались-бы еще однимъ источникомъ: процентами хотя на небольшой капиталъ. Впрочемъ, есть и отрадные факты: въ нѣкоторыхъ селеніяхъ сосѣди оказывали помощь въ работахъ семьямъ призванныхъ, а это цѣннѣе и капиталовъ.

Свят. А. М.

ховенству нужно всеми силами бороться съ этимъ печальнымъ явленіемъ и поддерживать и возбуждать въ народной душѣ чувство вѣры и бодрость. Для сего духовенство, несомнѣнно, сплошь читающее газеты и потому вполне и своевременно осведомляемое о ходѣ военных дѣйствій, должно какъ можно чаще бесѣдовать съ прихожанами.

Ред.

Челышевскія именины.

Встрѣчаю въ Петроградѣ, на Невскомъ, бывшаго члена третьей Думы М. Д. Челышева. День солнечный, теплый, — М. Челышевъ въ своей обычной поддевкѣ. Рослая фигура его выдѣляется, и встрѣчная публика на каждомъ шагу привѣтствуетъ его: останавливаютъ три генерала, жмутъ руки, поздравляютъ. Встрѣчные прохожіе то и дѣло кидаютъ М. Челышеву:

— Спасибо! Поздравляемъ! Челышеву браво! Благодарю! Низко кланяюсь! Теперь вы — именинникъ!

М. Челышевъ пріѣхалъ въ Петроградъ и бывалъ у министровъ военнаго, финансовъ, внутреннихъ дѣлъ и земледѣлія, — всюду просилъ не открывать питейныхъ заведеній, закрытыхъ на время себѣ запасныхъ. И Челышеву во всехъ министерствахъ было обѣщано, что во все время войны продажа питей не обудетъ и разрѣшена. Просьбы Челышева были не его личныя. Это были просьбы миллионныя женщинъ, матерей семействъ, тысячекъ заводчиковъ и промышленниковъ, сотни земствъ и городскихъ самоуправленій.

— Что мужей и сыновей взяли на войну, — молили Челышева бабы, — то не бѣда: ведемъ надо постоять за Родину. Если убьютъ которыхъ, — по нимъ будутъ плакать только ихъ вдовы и сироты. Отъ кабака же плачемъ мы ведемъ. Плакали и безъ войны. Теперь же чрезъ войну только и свѣтъ увидѣли. И во снѣ не гадали, что кабаковъ не будетъ. Какъ же ихъ снова открывать, — провались они пропадомъ.

На фабрикахъ, на заводахъ, въ торговыхъ складахъ въ одинъ голосъ молили:

— Просите не открывать питейныхъ заведеній. Брали отъ насъ служащихъ (запасныхъ), — мы думали, что подрывъ дѣлу будетъ, рукъ не хватитъ. Куда тутъ, — рабочихъ рукъ меньше, а зароботы больше: все трезвые, всегда на дѣлѣ. И неужели опять эта пьяная волынка начнется?

Просьбы Челышева и были просьбами всей замотанной

народнымъ пьянствомъ Россіи. Поздравленія ему—радость, что диво-дивное, чудо-чудное сбывается на Руси: народному пьянству роется могила. Право же, господа, раскрѣпощеніе Россіи отъ кабака, отъ водки, отъ хмельнаго дурмана—радость народная, не меньше раскрѣпощенія крестьянства отъ барщины или освобожденія Россіи отъ татарщины, отъ вѣками давившей насъ нѣмечины. Мы сейчасъ съ ужасомъ говоримъ о тѣхъ кровавыхъ жертвахъ, которыхъ намъ будетъ стоить война, но, вѣдь, подобная война первая да, конечно, и послѣдняя отъ сотворенія міра, а народное пьянство каждагодно обходится намъ дороже самой злой такой войны. У насъ каждагодно только опивались двѣсти пятьдесятъ тысячъ человѣкъ, а прибавьте сюда, сколько пьянаго народа тяжело простужалось, истощало себя пьяной отравой, рождало хилое, обреченное на смерть поколѣніе. Соберите все вмѣстѣ, — и не уложите въ миллионъ. Выходитъ, что мы безъ войны, однимъ пьянствомъ, губили народу каждый годъ больше, чѣмъ нѣмецкія и австрійскія пушки погубятъ у насъ за всю войну. Но, вѣдь, потъ этой войны мы ужасаемся, а съ пьянымъ поиломъ жили вѣка. На пьяномъ поилѣ строили свой бытъ, опирали на немъ государственное хозяйство.

Сейчасъ мы дивимся и ужасаемся, какъ это въ былыя времена жгли людей живьемъ на кострахъ. И не дивились, и не дивимся, что цѣлая страна, громадный народъ жгли на кабацкомъ спиртѣ половину своихъ годовыхъ заработковъ, миллионы жизней, здоровье будущихъ поколѣній.

Одна мать говорила мнѣ: Хоть бы сейчасъ Россія перестала пить, — какіе дни переживаемъ, — общій восторгъ, душа всѣхъ полна энтузіазмомъ, и вдругъ къ тому же всѣ еще трезвы будутъ. Да, вѣдь, тогда наши дни породятъ новое поколѣніе, племя богатырей, — богатырей духомъ и тѣломъ. Счастливы тѣ, кто живетъ сейчасъ; еще счастливѣе тѣ, чья жизнь зачнется въ дни трезваго героизма.

Это будутъ уже не челяшевскія только, а всероссійскія именины: народится новое племя, встанетъ во весь ростъ на-

родный духъ, и трезвый трудъ обратить голодную и издраную, темную Россію въ благословенную страну. Сказка — станетъ былью, чудо — обыденщиною. Есть надѣчь чѣмъ поработать. Поработать не однимъ Челышевымъ, которые годами мобили въ набатъ при видѣ пьянаго пожара, губившаго Россію, и которые теперь обиваютъ пороги министерствъ съ просьбами: «Не поливайте больше Россію спиртомъ, — сторить дочиста».

Врачи должны съ новыми силами съ напряженною энергіей поднять и вести крестовый походъ противъ отравленія страны алкоголемъ. Когда гдѣ вспыхнутъ чума, холера, сыпной тифъ, оспа, скарлатина или другая какая эпидемія, — сейчасъ бьютъ тревогу, снаряжаютъ экспедиціи. Пьяная эпидемія страшнѣе холеры, чумы, оспы, скарлатины. И врачамъ сейчасъ прямо стыдно будетъ, если они пройдутъ мимо вопроса отрезвленія Россіи.

Не ихъ-де дѣло, — у нихъ и безъ того хлопотъ полно въ ротъ. Туберкулезная лига, безспорно, — дѣло врачей, а туберкулезъ, какъ онъ ни страшенъ, — скорѣе дѣтище въ алкоголизма, и основаніе алкогольной или, вѣрнѣе, антиалкогольной лиги — дѣло, прежде всего, именно врачей.

Экономисты, — ученые, профессора, члены министерства финансовъ, народные представители, — должны срѣзаться лицомъ государственнаго дохода безобразный наростъ — питейный налогъ. Доходъ съ народнаго пьянства не только печальный, но и позорный доходъ. Какъ бы великъ онъ ни былъ, онъ долженъ быть замѣненъ. Извозпромышленники, подрядчики, заводчики, крупные помѣщики, промышленники въ одинъ голосъ говорятъ: «Оградите нашихъ служащихъ и рабочихъ отъ пьянства, и мы готовы съ каждой головы платить по рублю въ мѣсяць».

Слова не пустыя, на вѣтеръ не прокульное время, потерю силы отъ пьянства, порчу, а то и кражу (на пьянство) матеріала, инструментовъ, товара, — и получится,

что трезвый налогъ съ каждого рабочаго и служащаго для хозяевъ — прямая и крупная выгода. Обложите трезвымъ налогомъ каждую десятину крестьянской, помѣщичьей, частновладѣльческой пахотной и усадебной земли. Сразу получите горы-милліоновъ, а трезвое населеніе и не почувствуетъ этого налога. Но и не однимъ только повышеніемъ или изобрѣтеніемъ новыхъ налоговъ можно замѣнить проклятый питейный доходъ. Со смертью народнаго пьянства усилится всяческая покупная способность населенія, а черезъ то сама собою возрастетъ государственная доходность. Возьмите простой и наглядный примѣръ. Сейчасъ у насъ, въ Россіи, потребление сахара на душу въ годъ было 18 фунтовъ, и при этомъ государство съ сахара получало въ годъ дохода 140 милліоновъ рублей. Въ Англіи же потребление сахара на душу въ годъ составляетъ 100 фунтовъ, — въ шесть а слишкомъ разъ больше, — потому что тамъ населеніе богаче русскаго. Представьте теперь, что и въ Россіи трезвое населеніе будетъ тратить часть заработка не на кабакъ, а на улучшеніе питанія, — и что у насъ народъ на душу въ годъ станетъ потреблять сахара даже не 100 ф., какъ въ Англіи, а только 36 фунтовъ, т.-е. вдвое, — и то казна сразу получитъ новыхъ 140 милліоновъ рублей лишку. Станутъ болѣе пить чай, — увеличится доходъ съ чая. Далѣе, трезвое населеніе будетъ лучше одѣваться, обуваться, увеличитъ свои культурныя потребности, — подыметъ промышленность, усилится торговля; все это дастъ государству новые и новые большіе милліоны. Но и это еще не все. У насъ спятъ цѣлыя царства. Спятъ уголь, спитъ желѣзо, спитъ хлопокъ, спятъ лѣса на Сѣверѣ, спитъ Кавказъ, спитъ Крымъ, спитъ Сибирь, спитъ Алтай, спятъ курорты и минеральныя воды, спитъ промышленность. Потому что спитъ народная самодѣятельность. Спитъ народный умъ. Спитъ деревня, спятъ города, спятъ области. Не освобождена изъ плена вся Россія. Народъ-великанъ закутанъ въ дѣтскихъ свивальникахъ и не проявилъ еще и тысячной доли своей

творческой энергіи. Когда вся эта громада народныхъ силъ и богатствъ страны оживетъ, то не сотни миллионовъ, а миллиарды десятками брызнутъ изъ земли. Поэтому экономисты Россіи и должны твердить изо-дня-въ-день, долбить, какъ капля камень, что самая доходная статья нашего народнаго хозяйства—скорѣйшее и самое полное раскрѣпощеніе творческихъ силъ народа.

Юристы, члены всероссійской антиалкогольной лиги, обязаны скорѣйшимъ образомъ оградить слабую еще народную трезвость несокрушимыми твердынями суровыхъ каръ. Противники отмѣны питейныхъ учрежденій говорятъ, что будутъ тайное винокурение, тайная продажа спиртныхъ напитковъ, контрабандный ввозъ изъ-за границы и т. д. Совершенно вѣрно,—все это будетъ, какъ есть и теперь и тайная фабрикація фальшивыхъ денегъ, и поджоги, и отравленіе ядомъ, и торговля живымъ товаромъ. Но оттого, что подобныя преступленія существуютъ, ихъ не узаконяютъ,—съ ними борются, ихъ караютъ закономъ, да еще какъ,—каторгою. Не смѣшите и не щекочите и будущихъ тайныхъ винокуровъ и шинкарей жалкими штрафами въ 15—25 рублей, а судите ихъ, какъ поджигателей и отравителей, шлите въ арестантскія роты, на поселеніе, на каторгу,—охотниковъ не будетъ много.

Городскія самоуправленія, земства, фабричная инспекція, представители промышленности и торговли, общественные дѣятели и всякія просвѣтительныя общества должны дѣлать свое великое дѣло. Они должны на осушенномъ пьяномъ морѣ выстроить волшебные чертоги сильной и красивой народной мысли. Если экономически кабакъ нельзя только выгнать, а надо доходы съ него чѣмъ-нибудь замѣнить, то и психически необходимо также замѣнить кабакъ чѣмъ-нибудь.

Въ кабакѣ населеніе искало забвенія своей тяжелой жизни, заполненія пустоты и скуки жизни. Опьянѣніе было желаннымъ дурманомъ. вмѣсто дурмана, народу, широкимъ народнымъ массамъ необходимо дать теперь просвѣтлѣніе. Всю Россію—села, города, деревни, мѣстечки, фабрики, за-

воды, большія помѣстья—необходимо теперь обратить въ одинъ громадный народный университетъ. Въ освобожденные отъ кабака милліонныя толпы народа сыпьте книги и газеты, несите кинематографы, шлите самыя разнообразныя, общедоступныя и (обязательно) талантливныя, живыя, интересныя чтенія; основывайте музыкальныя, пѣвческія, театральныя, гимнастическія, просвѣтительныя общества. Представьте, что вдругъ открылись милліоны десятинъ богатѣйшей плодородной земли, и эти десятины надо засѣять, иначе онѣ одичаютъ. Работа необъятная. Но сейчасъ, вѣдь, и все передъ нами въ необъятныхъ размѣрахъ. Ведется народами страшная, смертная борьба. Для борьбы нужны милліонныя арміи. Для армій—милліонныя средства. Ихъ надо добыть, а для этого необходимо развить въ народѣ сказочныя силы. Бремя богатырское. Оно и требуетъ богатырей. Ставить и задачи богатырскія. Богатырски ихъ надо и рѣшать. Пришло время не говорить только о великой народной русской душѣ, а творить великія народныя дѣла. То все жаловались всѣ, что дѣлать нечего! Теперь дѣлать всякихъ на всѣхъ,—пожалуйте дѣлать. Готовьте не челяшевскія только, а общенародныя именины.

(«Р. С.»)

По случаю войны.

Отношеніе Предсѣдателя Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, на имя Преосвященнаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго.

Ваше Высокопреосвященство, Милостивый Архипастырь! Состоящее подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны Россійское Общество Краснаго Креста, во исполненіе лежащаго на немъ высокаго долга по

оказанію помощи больнымъ и раненымъ воинамъ, приступило съ объявленіемъ отечественной войны къ формированію врачебныхъ отрядовъ, лазаретовъ, питательныхъ пунктовъ и цѣлаго ряда другихъ вспомогательныхъ учреждений въ цѣляхъ облегченія участи страждущихъ воиновъ, являющихся жертвой высокаго долга отечеству.

Въ настоящее время отправлены на театръ военныхъ дѣйствій многія изъ упомянутыхъ учреждений, которыя уже открыли свою дѣятельность, оказывая широко помощь раненымъ и больнымъ воинамъ.

Расходъ по формированію всѣхъ этихъ учреждений въ настоящее время выразился въ большой суммѣ и достигаетъ около 5.000.000 рублей. Главное Управленіе Россійскаго Общества Краснаго Креста, направляя всю дѣятельность Общества и ставя себѣ задачей продолжать дальнѣйшую организацию по формированію новыхъ санитарныхъ учреждений, необходимость въ коихъ является настоятельной въ виду тѣхъ размѣровъ, которые принимаетъ война, обратилось къ общественнымъ и частнымъ учреждениямъ и лицамъ съ воззваніемъ придти къ нему на помощь матеріальной поддержкой, причемъ встрѣтило на этотъ призывъ широкой откликъ.

Въ этомъ отношеніи крайне существенную матеріальную помощь можетъ оказать установленный опредѣленіемъ Святейшаго Синода 20-го минувшаго іюля церковный сборъ, почему я и позволяю себѣ обратиться къ Вамъ, Владыко, отъ имени Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста съ покорнѣйшей просьбою, не признаете ли Вы возможнымъ оказать съ своей стороны содѣйствіе къ успѣшному поступленію этого сбора въ церквахъ ввѣренной Вамъ епархіи.

Призывая на себя молитвы Вашего Высокопреосвященства, прошу принять увѣреніе въ искреннемъ моемъ къ Вамъ уваженіи и совершенной преданности.

На отношеніи послѣдовала резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержанія: „1914 г. 31 августа. Прошу

духовенство епархіи всячески располагать прихожанъ къ пожертвованіямъ въ Общество Краснаго Креста деньгами и вещественными предметами“.

Отъ Вятской Губернской Земской Управы.

Приготавливаемые земствами и городами госпитали для раненыхъ всего до 1000 кроватей на губернію въ состояніи обслужить только тяжело раненыхъ и тяжело больныхъ. Между тѣмъ съ театра военныхъ дѣйствій ожидается очень большое количество легко раненыхъ; о размѣщеніи и питаніи ихъ также необходимо позаботиться. Эту задачу ни земство, ни города не въ состояніи выполнить однѣми своими силами, она можетъ быть осуществлена только при дѣятельномъ содѣйствіи всего населенія, путемъ размѣщенія легко раненыхъ по квартирамъ частныхъ лицъ.

Поэтому Губернская Управа обращается ко всѣмъ домовладѣльцамъ и квартирантамъ гор. Вятки, Котельнича, Орлова и Глазова, а также къ жителямъ тѣхъ селеній въ уѣздахъ, кои примыкаютъ къ желѣзнымъ дорогамъ и имѣютъ медицинскіе пункты, съ горячимъ призывомъ помочь земству и городамъ обезпечить всѣмъ легко раненымъ, сколько бы ихъ не было доставлено, кровъ и пищу.

Всѣмъ тѣмъ, кто имѣетъ возможность взять и возметъ то или иное количество раненыхъ офицеровъ или нижнихъ чиновъ на собственное иждивеніе, Губернская Управа заранѣе приноситъ свою глубокую благодарность и признательность.

Тѣ же, кто не имѣетъ этой возможности, но въ состояніи отвести для раненыхъ помѣщенія въ видѣ отдѣльныхъ комнатъ или цѣлыхъ квартиръ за плату, благоволятъ сдѣлать письменныя или устныя заявленія Губернской Управѣ и Уѣзднымъ Управамъ—Котельнической, Орловской и Глазовской; въ этихъ заявленіяхъ должно быть указано: 1) сколько человекъ каждый желающій можетъ взять на содержаніе,

2) кого желаетъ взять—офицеровъ или нижнихъ чиновъ, 3) какая плата въ мѣсяцъ назначается за меблированную квартиру, столъ, уходъ и стирку бѣлья. Роскоши ни въ обстановкѣ, ни въ пищѣ не требуется: нужно, чтобы помѣщеніе было теплое и чисто содержалось, а пища была простая, но сытная. Медицинская помощь будетъ оказываться земскими врачами.

Главноуполномоченный Всероссийскаго Земскаго Союза помощи больнымъ и раненымъ воинамъ князь Львовъ спѣшно просить увѣдомить, сколько легко раненыхъ возможно размѣститъ на частныхъ квартирахъ; поэтому Губернская Управа проситъ поспѣшить подачею заявленій о приѣмѣ раненыхъ; желательно, чтобы все заявленія о приѣмѣ раненыхъ были поданы въ теченіе семидневнаго срока.

На этомъ обращеніи Вятской Губернской Земской Управы послѣдовала резолюція Преосвященнаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго, слѣдующаго содержанія: „Прошу духовенство располагать прихожанъ личнымъ примѣромъ и пастырскимъ словомъ къ оказанію помощи раненымъ, согласно приглашенію В. Г. З. Управы“.

Объявленіе Главнаго Штаба.

Петроградъ (30 авг.). Главный Штабъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, полученную 28 авг. отъ начальника Штаба Верховнаго Главнокомандующаго, телеграмму слѣдующаго содержанія: «Начальнику Главнаго Штаба. Неполученіе изъ арміи свѣдѣній объ убитыхъ и раненыхъ естественно вызываетъ среди родныхъ и близкихъ волненія и безпокойство. Со стороны подлежащихъ штабовъ приняты всевозможныя мѣры къ сообщенію свѣдѣній. Однако, по условіямъ боевой обстановки, это является весьма трудно осуществимымъ. Для выясненія того, насколько возможно рассчитывать на правильную постановку означеннаго вопроса, въ соотвѣтствіи съ сдѣланными по нему распоряженіями, былъ

командированъ въ арміи дежурный генералъ при Верховномъ Главнокомандующемъ. Этой командировкой выяснилось, что войска находятся непрерывно третью недѣлю въ упорныхъ и кровопролитныхъ бояхъ, соединенныхъ часто съ усиленными маршами, вѣдствіи чего положительно не въ состояніи сообщать поименныя свѣдѣнія объ убитыхъ и раненыхъ. При первой возможности всѣ потери будутъ приведены въ извѣстность и въ должной полнотѣ сообщены Главному Штабу и подлежащимъ мѣстнымъ органамъ. Прошу распоряженія объ оглашеніи вышеизложеннаго во всеобщее свѣдѣніе, дабы внести въ среду населенія возможное успокоеніе».

Состоящій подъ **Высочайшимъ** покровительствомъ **Его Императорскаго Величества Государя Императора Скобелевскій Комитетъ**, открывая госпитали—санаторіи для лѣченія воиновъ, призванныхъ подъ знамена на защиту Родины, —призываетъ отзывчивыхъ русскихъ людей внести свою посильную лепту на пользу тѣхъ, кого такъ горячо любилъ незабвенный Михаилъ Дмитріевичъ Скобелевъ и кто боготворилъ его.

Ни суммой, ни количествомъ жертвуемаго просятъ не стѣсняться, такъ какъ всякое пожертвованіе, какъ вещами, такъ и деньгами будетъ принято съ благодарностью.

Лицъ, желающихъ помочь своимъ личнымъ трудомъ, просятъ пожаловать въ Канцелярію Комитета.

Пожертвованія принимаются въ Канцеляріи Комитета, С.-Петербургъ, Пески, Мытнинская ул., № 27.

Г. Котельничъ. При Николаевской церкви города Котельнича 10 авг. с.-г., послѣ литургіи, въ храмѣ собраніемъ прихожанъ образованъ Попечительный Совѣтъ для оказанія помощи семьямъ запасныхъ, призванныхъ въ нынѣшнюю войну. Въ составъ означеннаго Совѣта, кромѣ причта и церковнаго старосты и предсѣдателя приходскаго попечитель-

ства, собраніемъ прихожанъ было избрано 38 членовъ, изъ нихъ городскихъ 20 человекъ.

24 августа въ первомъ собраніи членовъ Попечительнаго Совѣта председателемъ Совѣта былъ единогласно избранъ священникъ Константинъ Кибардинъ, а казначеемъ церковный староста Димитрій Васильевичъ Шильниковъ.

На собраніи же было приступлено къ разсмотрѣнію составленныхъ членами причта, при личномъ посѣщеніи деревень прихода, семейныхъ списковъ запасныхъ, призванныхъ на войну, изъ которыхъ на первый разъ рѣшено было выбрать семьи самая бѣдныя и нуждающіяся въ пособіи—оставшіяся безъ работниковъ, каковымъ и назначить пособіе. По обсужденіи собраніе постановило назначить пособіе пока 24 семействамъ запасныхъ, какъ бѣднѣйшимъ и нуждающимся, въ размѣрѣ отъ 3 до 5 рублей каждой семьѣ; а всего на 106 рублей.

Въ томъ же собраніи былъ сдѣланъ подсчетъ имѣющихся въ распоряженіи Попечительнаго Совѣта денегъ; оказалось записанныхъ, по 24 ч. с. августа, на приходъ 215 р. 9 к., изъ нихъ 100 руб. пожертвовано приходскимъ Попечительствомъ, 50 рублей изъ церковныхъ суммъ въ силу опредѣленія Св. Синода отъ 20 іюля 1914 г. за № 6503., 30 рублей отъ мѣстнаго причта, а остальные были собраны путемъ обнесенія кружки съ надписью «въ пользу семействъ запасныхъ, призванныхъ на войну» во время богослуженій, съ 10 по 24 августа, въ храмѣ.

Что же касается вопроса, предложеннаго на обсужденіе председателемъ совѣта, о дальнѣйшемъ обезпеченіи Попечительнаго Совѣта средствами, то члены, высказавъ искреннее желаніе идти навстрѣчу доброму дѣлу оказанія помощи семьямъ, лишившихся своихъ поильцевъ-кормильцевъ, тугъ же взяли предложенные заготовленные подписные листы, для записи своихъ и другихъ добровольныхъ пожертвованій, а также изъявили согласіе на постановку въ магазины и хлѣбныя

конторы, у кого есть таковыя въ городѣ, для сбора пожертвованій кружки.

Тогда же было рѣшено: послать по кружкѣ въ каждую часть прихода и всѣмъ отсутствующимъ членамъ Попечительнаго Совѣта подписныя листы для сбора добровольныхъ пожертвованій.

Выдачу пособій начать съ 31 августа, и слѣдующее очередное собраніе членовъ Попечительнаго Совѣта назначить на 14-е сентября с.-г.

Г. Слободской. Духовенство Слободского городского благочинія на собраніи 18 августа постановило: во все время продолженія войны отчислять изъ личныхъ средствъ 2% ежемѣсячной доходности въ пользу «Общества Краснаго Креста на раненыхъ и больныхъ воиновъ» и 2% въ пользу мѣстныхъ приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ о семействахъ лицъ, призванныхъ въ войска и ратниковъ ополченія.

Геройскій подвигъ рядового Выжимокъ.

— 22 августа. При осмотрѣ санитарнаго поѣзда, Верховный Главнокомандующій соизволилъ пожаловать рядовому Давиду Выжимокъ, изъ крестьянъ Полтавской губ., Георгіевскій Крестъ четвертой степени за слѣдующій подвигъ: Выжимокъ состоялъ вѣстовымъ у гусарскаго офицера, тяжело раненаго въ голову въ бою германскими войсками и оставленнаго на полѣ сраженія при отходѣ гусарь. Выжимокъ, подь сильнымъ огнемъ, разыскалъ своего офицера, состояніе котораго казалось безнадежнымъ и доставилъ къ своимъ. Выжимокъ одинъ, скрываясь подь мостами и въ канавахъ оть непріятельскихъ дозоровъ, несъ офицера подь огнемъ около шести верстъ. Исполняя раненыхъ въ санитарныхъ поѣздахъ, останавливающихся близъ ставки, Верховный Главнокомандующій ежедневно знакомится съ такими проявленіями глубо-

чайшей преданности русскаго солдата своему долгу и исключительной его привязанности къ офицерамъ.

Х р о н и к а.

Праздникъ трезвости и сборъ въ пользу семей запасныхъ и ратниковъ. 29 августа Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершали Преосвященные Никандръ и Павелъ. Предъ началомъ литургіи въ Каѳедральный соборъ прибыли крестные ходы изъ всѣхъ приходскихъ церквей и соборовъ г. Вятки. Послѣ литургіи у входа въ Каѳедральный соборъ былъ отслуженъ Преосвященнымъ Павломъ, въ сослуженіи со всѣмъ духовенствомъ г. Вятки, молебенъ о здравіи ревнителѣй трезвости, послѣ чего знамена и иконы церквей города были отнесены обратно. Во время литургіи и молебна производился сборъ на Красный Крестъ и въ пользу семей запасныхъ и ратниковъ.

Архіерейскія служенія. 30 августа, перенесеніе мощей Св. Александра Невскаго, Божественную литургію въ Александро-Невскомъ соборѣ совершалъ Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій.

— 31 августа, воскресенье, Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященный Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской.

— 1 сентября Божественную литургію Владыка Никандръ совершалъ въ Симеоновской церкви, находящейся въ колокольнѣ Каѳедральнаго собора.

Торжественное молебствіе по случаю побѣды надъ Австрійскою арміею. 1 сентября, въ часъ дня, на площади Каѳедральнаго собора Преосвященными Никандромъ и Павломъ, въ сослуженіи съ городскимъ духовенствомъ, было совершено торжественное благодарственное молебствіе по случаю одержанія Русскими войсками полной побѣды надъ Австрійскою арміею въ Галиціи. На молебствіи присутствовали должностныя лица г. Вятки, находящіяся въ Вяткѣ войска и масса народа. Настроеніе у всѣхъ было глубоко-молитвенное.

Изъ жизни Вятской Духовной Семинаріи. 31 августа,

въ воскресенье, корпорація и нѣкоторые члены правленія Семинаріи, въ квартирѣ протоіерея Н. С. Серебренникова, чествовали бывшего о. ректора Вятской Семинаріи протоіерея Н. М. Кибардина, нынѣ переведеннаго на такую же должность въ Тамбовскую Семинарію, поднесеніемъ ему весьма цѣннаго Образа Спасителя и устройствомъ прощальнаго обѣда. При этомъ произнесено было нѣсколько рѣчей, въ которыхъ ораторы характеризовали о. ректора, какъ чловѣка съ глубоко развитымъ чувствомъ долга, требовательнаго къ другимъ, но еще болѣе требовательнаго и строгаго къ себѣ, и какъ чловѣка громадной энергіи и обширнаго административнаго опыта. Всѣ ораторы отмѣтили и то обстоятельство, что, прибывъ въ 1907 году въ Вятскую Семинарію, о. ректоръ засталъ ее въ состояніи полного развала, а оставляетъ ее въ настоящее время вполне благоустроенной, въ чемъ, несомнѣнно, заключается громадная заслуга о. ректора предъ Вятской епархіей. Кстати замѣтимъ, что фамилія новаго о. ректора Семинаріи не Гачинскій какъ ошибочно было напечатано въ прошломъ №, а Гагинскій.

Село Варзіатчи, Елабужскаго уѣзда. 20 іюля с. г. въ селѣ Варзіатчахъ состоялось скромное торжество освященія хоругвей, приобрѣтенныхъ мѣстнымъ кредитнымъ товариществомъ въ ознаменованіе 300-лѣтняго царствованія Дома Романовыхъ. Приобрѣтенныя хоругви были исполнены по особому заказу съ надписями и изображеніями; такъ, на лѣвой хоругви Образъ Преподобнаго Михаила Малеина, сверху хоругви „шапка Мономаха“, ниже государственный Россійскій гербъ, подъ Образомъ слова: — „Богомъ Царіе царствуютъ“ и на средней лопасти число „1613“. На правой хоругви — изображеніе Св. Николая Чудотворца Можайскаго, сверху царская корона, тоже государственный гербъ и ниже Образа слова: „Боже, Царя храни“ и на лопасти — „1913“; на оборотной сторонѣ одной хоругви образъ Божіей Матери — Феодоровской, на другой — Спасителя. Хоругви недорогія, но онѣ замѣтно скрасили скромный храмъ Варзіатчей.

Освященіе происходило въ слѣдующемъ порядкѣ: послѣ утрени духовенство съ крестнымъ ходомъ направилось къ помѣщенію Правленія т-ва, откуда, послѣ освященія и краткаго молебствія о здравіи Царствующаго Государя Императора и всей Его Семьи, съ провозглашеніемъ вѣчной

памяти Царю Михаилу Θεодоровичу и всѣми усопшимъ Царямъ, Государямъ и Государынямъ изъ Дома Романовыхъ, крестный ходъ, въ преднесеніи только-что освященныхъ хоругвей при общенародномъ пѣніи „Спаси, Господи, люди твоя...“ направился кругомъ церкви. Послѣ литургіи былъ совершенъ благодарственный молебенъ, предъ которымъ священникомъ А. К. было сказано приличествующее поученіе и послѣ молебна крестный ходъ совершенъ былъ, также при общенародномъ пѣніи, въ волостное правленіе.

Характерно, что въ составъ т-ва, которое приобрѣло хоругви и пожертвовало въ мѣстный храмъ, входитъ очень много магометанъ, почти $\frac{1}{3}$, но ассигнованіе на этотъ предметъ изъ прибылей за 1913 годъ не встрѣтило съ ихъ стороны никакихъ препятствій. Это объясняется чувствомъ благодарности татаръ къ Государю Императору за заботы о населеніи, въ частности выразившіяся въ учрежденіи доступнаго для сельскаго населенія мелкаго кредита; весьма благодарны татары и мѣстному духовенству за труды по устройству здѣсь и руководительству т-ва. Нужно видѣть, какъ внимательно прислушиваются они на общихъ собраніяхъ къ духовенству и какъ дружно защищаютъ руководителей своихъ отъ нападковъ и нареканій со стороны нѣкоторыхъ православныхъ товарищей, каковое явленіе, къ сожалѣнію, наблюдается въ жизни т-ва за послѣднее время на почвѣ личныхъ интересовъ. Это-же общее собраніе, бывшее 4-го февраля с. г., отчислило Ключевскому О-ву Трезвости изъ своихъ весьма ограниченныхъ средствъ—20 рублей, причемъ со стороны магометанъ, руководителю Общества, священнику Θ. Еланскому, было выражено желаніе имѣть брошюры противъ пьянства на татарскомъ языкѣ, но, къ сожалѣнію, о существованіи такихъ брошюръ свѣдѣній здѣсь не имѣется, а потому удовлетворить желаніе мѣстныхъ татаръ пока не представляется возможнымъ.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 4 сентября 1914 г.

Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ.*